
ANUL XLI. — Mo. 4 . J lei exemplarul Duminică, 28 Ianuarie, ÎÔ26, 

PREŢUI ABONAMENTULUI în tară: pe un an 150 lei în străinătate pe un an 300 lei 

Din a l te v r e m u r i 

R. LELONG — Dansul acum o sută douâ-secl §1 cinci ani. 



г. - No. 4. UNIVERSUL L Í T E R a R Duminica, ЧЬ ianuarie, іі&ь. 

NOROCUL ZEILOR Comorile ascunse 
de LEONTIN ILIESCU 

Zeii ciopliţi de oameni in piatră, în 
bronz, în iemn (ie stejar sau în naivi
tatea închipuirii, n'au statornicia, mă
reţia şi eternitatea zeilor, pe cari îm
prejurările mari îi impun oamenilor, 
uneori fără de voia lor. Aceştia din 
urmă sunt mai presus de oameni şi 
hu sunt deci creaţiuni hibride, fără 
suflet şi fără culoare, după cum sunt 
zeii de comedie, cari, graţie inadver
tenţei unei lumi pitice, îşi impun 

' faima prin scamatorie. 
In literatură zei adevăraţi au fost 

Emiriescu şi Garagiale, în artă Grigo-
rescu şi Luchian. Nu-i vorba aici de 
cât de cei într 'adevăr representativi, 
exprésiuni estetice ale epocii lor, căci 
nu-i socotim astfel şi pe cei ce-i apro
pie ca năzuini şi avânt. 

Zeii ciopliţi sunt încă ai genera
ţiilor din urmă, ne sunt deci contim
porani sau aproape contimporani. 

De aceştia în literatură sunt mul{i 
ca şi în artă. Nu poţi cuteza nici oda
tă să pătrunzi în cetatea lor, oricâtă 
venă divină ţi-ar clocoti în sânge şi 
ori câtă ambrozie ţi-ar distila sufle
tul în clipe'e. de amărăciune. 

Norocul acestor /,ei o incomensura
bil, căci zeii norocului, era să zic ai 
întâmplării, au fort darnici, prea dai' 
nici cu ei. 

Plutitori deasupra aceia ce, în gra
ziul lor olimpic s'ar chema vermina 
fiterarâ sau artistică, pe noi, murito-
torii de rând, zidiţi în modestia noas-
tră ca şi Fîorica în zidurile Curţu 
Argeş, şi ne socotesc un fel de Subu-
rhă modernă «ui plebe măruntă şi 
insignifiantă. 

Am vrut să pătrund şi eu odată în 
Olimpul lor. Mă'ntâmpină zeii cu 
hohote de râs : — „Pitică făptură — 
păreau că-mi grăesc'ei — cum îndrăz
neşti să tulburi liniştea zeilor, în a-
cest sanctuar de ospeţe divine, în a. 
cest trtc.linium unde Ganimede ne 
bârnă ambrozie în cupe de ambră 
},i unde noi suntem cheia destinelor 
voastre? Cum cutezi tu, care n'ai seri*' 

•(tocat în reviste obscure, să pătrunzi 
în lumea noastră, când lamura inspi
raţiilor tale ai împrăştiat-o po ni
micuri, socotind pe nedrept că omul 
sfinţeşte lecui şi nu locul pe om ?" 

Eram buimăcit. Mi se părea că vi
sez, c ăahi mâncat decuseară vâ
naturi grele şi ám băut vinUri ameţi
toare, că un coşmar năpraznîc s'a le
gat de .'miné şi că n somn mi-aduc* 
toată legiunea duşmanilor cari mă 
pasc de un pătrar de veac. 

M'am frecat la ochi şi, încetul cu În
cetul, m'am dezmeticite-*'-' Visasem - în- . 
tra'adevăr. 

Semnele viselor mi-au fo9t de bun 

temeiu preocupărilor de azi înainte.. 
M'am gândit că sufletul' omenesc şi 
geniul nostru artistic are străluciri 
nepreţuite. Revistele mari adăpostesc 
pe zei sau crisalide de zei, dintre cari 
unii, foarte puţini la număr, sunt zei 
adevăraţi sau năzuesc s'ajungă. Aces
te reviste sunt adevărate cenacluri 
(am avut şi noi unul. Strachina lite. 
rară, acum 2±> de ani). Nu primesc 
în sânul lor pe începători. 

Concepţia mi se pare greşită. Ea 
strică literaturei şi artei. Drept aceia, 
foaia noastră, „Universul Literar", 
undo au semănat cei mai mari visă
tori ai neamului, adăposteşte cu dr&ff 
avânturile începătorilor; unii dintre 
ei, ori cât de puţini vor fi, voi" fi to
tuşi întraripaţii de mâine ai ţării, 
cântăreţii de mâine ai neamului ro
mânesc. ! 

Dibuesc'astăzi ritmul şi rima, n'au 
culoarea inspiraţiilor profunde, mulţi 
dintre ei, o vor avea mâine unii din
ire ei. şi, oricât de putini vor fi, noi toi 
ne voni sim{fi mândri că am dat dru
mul, pe căi'e nesigure aie artei, unor 
suflete pribege, pe cari natura le-a 
înzestrat cu năzuinţi estetice într'ade
văr. Cei ce nu vor avea darul, se vor 
cuminţi şi vor renunţa la un bun ce 
nu le aparţine. 

Mai rău am fi făcut in alt chip. 
Am fi tăiat aripile unor puternice 

talente, cum au făcut zeii de acum 25 
de ani cu resemnaţii de astăzi ai revis
telor obscure de eri. 

Iată rostul visului meu, ce m'a pur
tat parcă 'ntr'adins în cetatea zeilor 
făcuţi dar nu născuţi. 

Cei c« mă vor citi cu drag şi vor 
pricepe că le grăesc delà suflet la su
flet, vor şti de bine s'aleagă neghina 
din grâu. 

Piri et animan salvări /.... 

• i r ~ ^ — 

Este încă proaspătă amintirea sgo-
motului ce s'a produs în lume în ju
rul pretinsei descoperiri a întregei o-
pere a lui Titu Li viu, de către un pro
fesor italian din San-Martino. 

Dacă în cele din urmă s'a dovedit 
ca totul nu era de rât o mistificare, 
răsunetul şi emoţia pricinuită de a» 
ceasta falşe descoperire are o preţioa-
să însemnătate.' 

înfrigurarea ce a isbucnit în jurul 
găsirii faimoaselor decade aïe celui 
mai mare istoric roman ne a arătat 
că materia'ista noastră epocă mai este 
capabilă să se entuziasmeze şi pentru 
o capodoperă literară. 

Găsirea însă ,într'un viitor mai 
mult sau mai puţin îndepărtat, a în
tregei istorii romane a lui Titu Liviu, 
nu este de loc o imposibilitate aşa 
după cum susţin unii învăţaţi. 

Exemplarele manuscrise ale acestei 
opere au existat cu miile în Imperiul 
roman şi călugării marilor mânăstiri, 
până in epoca lui Carol cel mare, au 
copiat de nenumărate ori întreaga 
lucrare a lui Titu Liviu. 

Aceste exemplare vor fi găsite când
va. Nu trebue să uităm că multă vre. 
ine nu s'a cunoscut de cât două deca
de şi jumătate (25 cărţi), şi că," abia 
in secolul al XVULlea au mai fost 
descoperite încă zece la mănăstirea 
din Lorech .Ce ne poate face să fim 
pesimişti pentru viitor ? 

Dar. din nenorocire, nu numai ope
rele istorice capitale ne lipsesc şi zac 
cine ştie sub ce dărâmături milenare, 
ci şi interesantele producţii poetice, 
filosofice şi literare ale antichităţii. 

In Myriabilion, patriarhul Cons
tanţi nopolului, Photius, ne face ana
liza critică a peste 300 cărţi de mare 
interes pe care le citise. 

Aproape toate acestea ne sunt necu
noscute, afară de scurtele extarse ce 
ne a rămas de ia acest patrirch schis
matic care trecea drept cel mai învă-
tat om al timpului.. 

înţeleptul So'-omon compusese im 

Povestea vieţej 
Purtat de-o adiere se pierde 'u tris; suspin, 
Un cânt de 'nmormăntare,, de jate şi de chrv. 
El duce pe a lui unde un vis povestitor, 
Un vis ce tainic spune", povestea tutulor. 
C'aşa se duce tu/nea, cu 'n zâmbet trist şi rece, 
Intr'un amurg se naşte, într'un amurg se trece. 
O floricică olandă, topită 'n aatere, 
Aşai povestea vieţei, e floare care piere. 

Sm, Vizireecu 



Duminică, 25 Ianuarie, ІѲ25. UNIVERSUL LITERAR :<'o. 4 . - 3 . 

De pe prispa casei mele.. 
De pe prispa cisci mele, noaptea 'n zarea 'ntunecoasă 
Văd o palidă lumină, licărind până târziu, 
E lumina de la tine, la fereastra ta frumoasă, 
Ce străbate pán (a mine Peste spaţiul pustiu... 

Când privesc acea lumini, cu privirea obosită, 
Peste lanţuri de imagini, ce 'năinte mi-se 'ntind, 
Un adânc herul de gânduri mă pătrund ca o ispită 
Iu a vremurilor valuri, care 'n taină mă, cuprindJ... 

..,Şi mă ' ntreb ades când doarme satul tot in ini mierie 
Şi coboară de pe dealuri vântul aprig şi despot, 
Pentru ce, atâtea gânduri?., când tu eşti un vis himeric 
Şi ca mâine vei dispare... cu lumina ta cu tot.'.,. 

Iar când liniştea-i depana şi pe ceruri iese luna 
In podoabe de lumină, priveghind din înălţimi.... 
O, atuncit... acele gânduri, îmi frământă mintea 'ntruna 
Şi-mi aprind în suflet dorul,-—dorul tău adânc, sublim 

N. Anghel— Bacău 

Iratát de botanică unde erau descrise 
pentru 3000 plante. 

Nu ar fi interesant să cunoaştem a-
ceastă operă pierdută şi să facem o 
comparaţie între ştiinţa moderna şi a-
ceia a celui mai înţelept őm din ve
chime ? 

Aristot pomeneşte de o poemă co
mică a lui Homer, care se citea mult 
pe vremea aceia şi care nu era infe
rioară Iliadei ú Odiseei. Unde e dân
sa ? Se va găsi vreodată ? 

Eschyle a scris peste .şapte zeci de 
tragedii ; nu-i cunoaştem de cât şapte; 
Sofocle a scris aproape o sută şi Eu
ripide tot atât. De Ia amândoi nu ne 
a rămas de cât vre-o 30 !... 

Şi câte alte mii de comori despre 
oare nu ştim nimic mai mult de cât 
că au existat, nu stau ascunse aştep
tând de secole sä iasă la lumină şi să 
strălucească asemeni diamantului cu 
atât mai sclipitor cu cât mai din a-
dânc a fost scos. 

Şi cum tot răul îşi are binele său, 
mistificarea profesorului italian, va 

servi prin sguduirea produsă, la îm-
boldirea cine ştie a căror noui cerce
tări, ce vor reuşi să scoată la iveală 
comorile ascunse, adevăratele comori 
pe îângă care aurul şi pietrele pret-i 
oase sunt fără valoare. 

OilJy 

Ce folosţm_din citit 
To ti suntem cititori. Citim să ne 

instruira. Toate cunoştinţele culturale 
le dobândim prin citit. Bşti cititor 

si din curiozitate. Citim ca să învă
ţăm ceva şi aceasta facem toată viata. 

Citim mai mult între 15 şi 25 de ani-
Nevoia de a ne instrui e tot aşa de 

puternică ca şi necesitatea de a mânca, 
de a bea şi de a dormi. Când citim ui
tam durerile noastre sufleteşti. Când 
eşti trist şi nimic nu-ti mai place, a-
tunci dacă iei o carte favorită şi ci
teşti, te dispune, te distrează şi te in-
strueşte. De multe ori, în citit găseşti 
un bun refugiu. 

Când citim devenim serioşi şi liniş. 
tiţi şi, după dispoziţie, b u n i şi mulţu
miţi. 

Numai prin citirea cu atenţie a căr
ţilor alese şi folositoare ajungem si
gur la o cultură solidă. 

Citirea cărţilor bune ne învaţă orto
grafia, contracţia frazelor frumoase 
şi definitive, ne luminează mintea şi 
uè îmbogăţeşte cunoştinţele culturale-

Citirea cărţilor e o adevărată bine
facere sufletească şi contribue, îmV'o 
i'argă măsură, 'a educaţia intelectuală, 
fizică şi morală a tinerimii. 

Citirea e isvorul tuturor* cunoştin
ţelor culturale şi e cea mai nobila 

dintre pasiuni, ea creiază viaţa in. 
telectuală şi nutreşte spiritul ca pâi
nea corpul. 

Citirea poate influenţa în bine sau 
în rău, după vârstă, cultură ş,i stare 
sufletească. 

De aceia e bine şi prudent să se se-
lecţineze riguros cărţile! menite sa 

fie citite de tineri. 
Cartea trebue să fie o călăuza dem

na şl un sprijin moral, un indem la 
bine şi un consolator bun şi sigur. O 
carte e un prieten pe care poţi să con
tezi totdeauna. Cartea e lanternă ma

gică aprinsă in întunericul ignoi-
ranţii. 

Cartea conţine erudiţie şi disciplină 
sufletească, fiindcă o minte tfară şi 
preocupată de gânduri nobile a con-
ceput-o. şi a veghiat pentru realiza, 
rea ei. 

Citirea cărţilor bune e pentru mulţi 
o hrană sufletească şi e tot aşa de ne
cesară ca lumina, aerul curat şi ali
mentarea fizică. 

Numai prin citirea cărţilor de sea
mă cunoştem trecutul şi moşteni
rea de cultură şi civilizaţie ce ne-a 
•ffasat antecedenţii noştri iluştri. 

Cărţile cuprind tot ce-a produs o-
menirea in decursul vremii, delà pri
mele manifestări intelectuale şi pâ

nă azi. 
Cefe mai liniştite, cele mai plăcute 

şi cele mai scumpe clipe din viaţa 
mea le-am petrecut citind cărţi bune 
şi utile. 

G. Niculesea-Vanme 

Casa artei! 
Casa artei 1 Acolo se adăposteşte tot 

ce suf'etul omenesc concepe, tot ce 
mintea lui visează, mai frumos, mai 
gingaş .̂ 1 mai bun. 
Toate visele făurite în minte, toata 

nobleţea sentimentelor, toată fantezia 
(.-menească se'ntrupează sub imbol
dul muzei artei. In nenumăratele ei 
ramuri vine să se adăpostească in 
casa ocrotitoare. 

Pictura care din paleta ei colorată, 
tace să ia visurile pictorului forme 
concrete, umbrele fluide, graţioase* 
care sburau în faţa ochilor lui, le-a 
prins, sunt aici pe pânză, Ie- vezi, le 
pipăi. Tot frumosul ce ochiul co
prinde in juru-i, îl pune pe pânză în 
maestrele-i culori. 

Sculptura nobilă şi impunătoare, 
cu forme'e estetice, întrupează gran
doarea avânturilor eroice şi măreţe. 

Dar ţesaturie cu desenele nesfâr? 
sişte şi culorile variate! Câte vise, 
câte închipuiri, câtă trudă a gândului 
n'a,u fost prinse în firele ace rea de 
lâna sau de mătase care au creat ştofe 
şi covoare in care palpita atâtea închi
puiri. 

Şi broderiile dantelate care dau la 
iveală minuni de imaginaţie şi răb. 
dare! 

Cine nu iubeşte frumosul ? Asupra 
cui na re farmec? Pe cine nu mişcă 
miuunele săvârşite de artă? 

Epocaj renaşterei a rămas nemuri
toare pentrucă oamenii sătui de sbu-
ciumăriie adânci, de făsboae erünte 
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şi doritori de paee şi.au întors privi
rile către ideal; au lăsat visele să ia 
fiinţă, au închinat credinţei tot ce pu
tea sufletul' să creeze plăcut şi bun. 
Puternicii zilei, bogaţii, s'au întrecut 
ca să facă să trăiască de o existentă 
neperitoare, acel avânt de idealism, 
punând în valoare puterea creatoare 
a geniului artistic. Şi arta s'a redeş
teptat mai tânără, mai puternică, mai 
făcătoare de minuni ca oricând. Ea a 
potolit setea de frumos, de duioşie, 
de răsuflare suf eteaseă pe care o 
simte omul or cât de umil ar fi; căci 
în sufletul fiecăruia din noi este o 
scântee de ideal, ceva ce dorim, un 
vis care'l urmărim, o umbră fugară 
de care ne agăţăm! La unii rămâne 
în forme embrionare, la аЦіі, cum 
sunt artiştii, iau fintă şi devin operi. 
ïe de artă nemuritoare atât de blânde, 
atât de creatoare a'e atmosferelor de 
bine şi pace. Da, zic pace I căci 
mintea omenească în nemărginita-i 
bogăţie trebue să caute să 'nlăture 
din juru-i creatiunile distrugătoare şi 
nu este nimic mai înpăciuitor mai 
blând, mai generos decât atmosfera 
de artă. Acolo unde ochiul alunecă 
pe forme minunate, pe culori ferme
cătoare, unde simţul estetic se poate 
amplifica, unde uiti amărui zilelor, şi 
urâciunea brutală a vieţii. 

Casa Artei este trebuincioasă edu-
catiunei poporului, a gustului estetic, 
este necesară pentru a fi un debuşeu 
a tot ce să crează în tară artistic. 
Este templul unde tot» credincioşii 
se vor aduna, unde toate talentele 
vor găsi ocrotirea de care au nevoe. 
Este locul unde maeştri ajunşi "fa ce
lebritate ca d-nii Mirea, Vermont, 
Verona şi alţii, vor întinde o mână 
protectoare talentelor născânde. Va 
fi punctul luminos cere va răspândi 
pretutindeni razele păcii şi ale dra
gostei, a tot ce este nobil şi frumos pe 
pământ 

De acea când mă duc Ia Casa Artei 
pe care o consider ca o operă naţio
nală civilizatoare, mă simt ca'ntr"o 
oază unde după un drum greu, sub 
arşiţa arzătoare a grijelor materiale, 
răsuflu mângâind cu privirea şi cu 
gândul, manifestaţiile artistice româ
neştii 

Şi formele graţioase ale tinerilor 
perechi care dansează în ritmul pa-
su'ui la dancing îmi reaminteşte că 
şi Terspicora este una din zeiţele 
artei pe care trebue s'o iubim, căci 
acolo unde apare dânsa mână.n mâ
nă cu muzica, domneşte pacea, idea
lul către care trebue să aspirăm cu 
toţii ca să făurim Arta! 

Enfrosina Pallă 

H . M o n I n 

Primele origini ale cultului Napoleonean 
După dezastrele din 18І5, fosta re

gină a Vestfaliei, Ecaterina de Wur
temberg, soţia lui Jérôme Bonaparte, 
se retrăsese în tara ei natală, la curtea 
din Stuttgard. Acolo trăia un bătrân 
savant, latinist, matematician şi as
tronom, profesorul Mo'k. Acesta în 
1811 prezisese incendiul Moscovei, re
tragerea din Rusia, dezastrele împăra 
tului în 1813, căderea lui, exilul lui 
în insula Elba, întoarcerea lui In Fran
ţa în 1815, noua lui înfrângere şi In 
sfârşit întemniţarea lui la S-fta Elena. 
Toate prezicerile >ace(stea s'au înfăp
tuit la literă. 

va fi ales împărat al Germaniei şi va 
fi mai puternic ca nici odată. In 1836, 
de la 30 Septembrie la 1 Octombrie, 
împăratul Napoleon va muri. In ace
laşi an Roma va fi distrusă ca şi im. 
periul papi'or (Molk era protestant) şi 
toată lumea creştină va adopta o doc
trină ale cărei baze vor fi puse de 
împăratul' Napoleon. Se va spune a-
desea că a murit la S-fta Elena, totuşi 
se va întoarce". Regina Ecaterina pu
nea multă bază pe aceste pronosticuri 
favorabile care îi conveneau. Ea le-a 
înregistrat fără ironie ca o dovadă de 
credinţă napoleoniană, dar fără să 

Primirea regelui la Paris, după tabloul doamnei Aouzon. 

In 1818 Molk şi-a continuat profe
ţiile. 

A fost mai puţin fericit după cum 
au dovedit evenimentele, dar avea 
pe atunci 70 de ani, şi poate că nu 
mai putea ghici aşa de bine. 
„împăratul Napoleon se va întoarce 

în 1820 în Franţa spunea el; in 1825, 

adauge vre-o reflecţie personală. Ea 
nu avea nici o îndoială în privinţa 
sincerităţii ghicitorului. 

Dacă împăratul Napoleon n'a pus 
bazele unei noui doctrine, în lumea 
creştină, — căci aceia a dreptului 
forţei dăinueşte de când lumea, — a 
produs în imaginaţia oamenilor, o tui-
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burare оаге cum religioasă care s'a 
tradus de-atunci şi se traduce şi azi 
tocă sub multe forme în literatură, 
în artă şi în politică. Majoritatea ace
lora chiar cari au refuzat adoraţia 
lor zeului mulţimii nu i-au rezistat 
de cât prin insulte şi blesteme. Omul 
pios şi ateul vorbesc mereu de religie: 
unul vorbeşte 'a ceia ce ţine mai mult 
şi celait de ceia ce se teme. 

o ideie dominantă o provoacă în po
por.. 

Istoricii şi publiciştii au avut drep
tate că au insistat asupra greşelilor 
primei restauraţiuni, asupra amenin
ţărilor urmate de efecte, care puneau 
în pericol şi Charta lui Ludovic al 
XVIII-lea şi cuceririle civile şi sociale 
ale revoluţiei. Poporul a uitat termenii 
proclamaţii regaliste ale consilie-

Napoleon dar mai era şi comemorarea 
restabilirii cultului catolic. Aniversa
rea încoronării (2 Decembrie) era în 

Robinsonul din insula Elba 

De aceia auzim vorbindu-se în tot 
deauna în jurul nostru de Napoleon 
şi mai ales am auzit vorbindu-se du
pă moartea fui. 

Cu toate astea cultul napoleonian 
nu datează, după cum îşi închipuesc 
mulţi, din 1821. 

Dacă a luat atunci, e drept o extin
dere din ce în ce mai mare ca să 
ajurgă la apogeu în timpul celui de 
al doilea Imperiu, cultul s-a desvol-
tat în inima poporului chiar după 
înfrnâgerea de la Waterloo. 

Nu există de altfel aproape nici o 
analogie între manifestaţiile naive 
ale sentimentului popular francez şi 
mişcarea factice de reconstituire is
torică, legendară şi teatrală la care a-
sistăm aai. Politica trebuia cu tim
pul, aşa cum face în totdeauna, să pu~ 
oă mâna pe forţele instinctive ge care. 

rului Bellart care atribuia nenoroci
rile Franţei unui singur om. EI a re
ţinut doar termenii abdicaţiei impe
riale, atât de bine alcătuite spre a-1 
emoţiona : „Puterile aliate proc'amând 
că împăratul' Napoleon fiind singura 
piedica la restabilirea păcei în Eu
ropa, împăratul Napoleon credincios 
jurământului său declară că e gata să 
abdice, să părăsească Franţa pentru 
binele p a t r i e i A ş a dar, în înfrânge
re ca şi în izbândă, împăratul se so. 
idariza cu poporul: poporul a încar-
nat în împărat idealul său patriotic. 

In afară de asta Bourbonii au mai 
comis şi altă greşaiă interzicând ser
bările regimului imperial. 

Serbările acestea aveau un caracter 
naţional care merita mai multe me
najamente, aşa bunăoară sărbătoarea 
de la 15 August nu era numai Sf. 

Statuia lui Napoleon de pe 
Columna Vendôme, dată jos 

la 8 Aprilie 1814, \ л 

acelaşi timp aceia a victoriei de îa 
Austerlitz. Aceste două sărbători au 
fost abolite spre marea supărare a 
populaţiei. 

(Va urma) 
Traducere de C A. Gh. 

Rondelul tăcerii 
Tăcere ! să-auzim, ce spune 
Trecutu 'n clipa de acum, 
Când visurile's numai scrum 
Şi tinereţea ne apune... 

Ale 'ndoelilor furtune 
Cu-al ţigaretii nor de fum, 
Vă răspânaiţi! s'aud ce spune 
Trecutu 'n clipa de acum... 

Şi... din a inimii genune 
Am auzit un geamăt cum 
Se stinge... ca un mort parfum, 
Păstrat în moartele cunune, 
Şi-am înţeles atunci ce-mi spune ! 

Seb. Hort o pan 
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Cântec de dragoste 
— In formă populară — 

Frunză verde trei amicele 
Ochişorii mănarei melc 
Mi-au vrăjit întreaga fire 
N'am o cupa de gândire ., 
Plec d'acasă ca nebun 
Şi toi merg aşa pe drum, 
Cin'mă vede, se cruceşte 
Sade 'n loc şi mă priveşte. 

Stau culcat in iarba verde 
Ochtu 'u zare mi se perde. 
Chipul minaret mi s'arată 
Ca o zână fermecată. 
Cânt.., şi cântul se topeşte 
In jale ce mist iţeşte,, 
Pac ce fac şi st ut pe tac 
Inima mie ca de joc. 

Frunză verde de cicoare 
M'am mai văzut ochi sub soare 
Că ai mănarei de frumoşi 
De vrăjiţi şi drăgăstosi; 
Pe priviri te-i senine 
Mi-aşi da sufletul din mine, 
faci jără ăe ei, aice 
i\u mai pot trăi ferite 
Intr'o lume, ce-i ca moartă. 
Fire-ai blestemată soartă. ... 

Q. I. Breazu 

Arthur Conan Doyle 

Cazul Musgrave 
Tfttd. de üonst. Л. Г. Ghica 

— Urmare — 

Musgrave, i an i zis, trebue sä văd 
hârtia pe care a consultat-o feciorul 
in seara in care Гаі surprins. 

()! hârtia asta n'are nici o va
loare. In fine am o copie a întrebări
lor şi a răspunsurilor. 

lată-Ie, de altfel: 
ÎNTREBARE. --Cui aparţine asta? 
RĂSPUNS. Aceluia caro a p'e-

•ut. 
I. — Cui va aparţine? 
K. — Aceluia care va trebui să vină. 
I. — In ce lună era? 
H • - A şeasea după întâia. 
I. Unde era soarele 
R. — Pe stejar. 
1. Unde era umbra? 
I. Sub ulm. 
I. —- Cum o masori? 
R. — Zece şi zece spre nord, cinci 

şi cinci spre est, doi şi doi spre sud. -
unu şi unu spre west şi dedesupt. 

L - Ce vom da pentru asta? 
R. — Tot ce ne aparţine. 
I. Şi pentru ce? 
R. _ - Findcă ne-afost încredinţat. 
Asta e tot şi mă tem că nu vom 

descoperi mare lucru cu ajutorul' a-
cestei hârtii. 

--- lii orice caz. am zis, asta ne des-
\uluieşte un mister mai interesant 
decât primul. Se poate că soluţia u 
nuia sä fie .şi soluţia celui l'ait. N'o 
sa te superi Musgrave, dacă-ţi spun 
că feciorul' d-tale îmi face impresia 
unui om foarte iscusit şi mai price 
put de cât stăpânii lui. 

— Nu te pricep, zise Musgrave. 
Mie din potrivă hârtia asta îmi 

pare.de o însemnătate capitală. De. 
aceia trebuie să mergem Ia faţa lo
cului. 

Reginald nu se împotrivi şi în a-
ceiaşi zi am sosit la Hurlstone. 

Casa, un adevărat palat este încon
jurată cu un parc superb, iar lacul 
de care vorbise clientul meu e situ 
at la vre-o două sute de metrii de cas
tel. 

Eram convins dragă Watson, că in 
cazul acesta 'nu existau trei mistere 
diferite ci numai unul singur ,şi ca 
dacă reuşeam să citesc cu pătrundere 
ritualul familiei Musgrave deslegam 
enigma şi aflam ce se făcuse Brunton 
şi Raşela. Asupra acestui punct mi-am 
concentrat facultăţile. De ce oare ser-
\ dorul ţinea morţiş să afle ce cuprin
dea formula ? Pe de altă parte am în-
fe'es limpede citind ritualul că toate 
indicaţiile astea de măsuri se rapor
tau la un punct determinat şi dacă 
găseam punctul acesta descopeream 
toată taina. 

Aveam două puncte de plecare un 
stejar şi un ulm. Stejarul se afla de 
altfel în evidentă în îajţa castelului. 

Copacul acesta exista când a fost • 
compus ritualul ? am întrebat eu pe 
Regina'd. 

— După toate probabilităţile da. 
Circonferenta trunchiului măsoară 
5 metri. 

Dar ulmi vechi aveţi ? 
- A. existat unul vechi, dar a fost 

lovit de trăsnet, acum vre-o zece ani. 
aşa. că a fost tăiat. 

Ştii locul unde se afla ? 
~ . Da. 

Nu mai »unt alţi ulmi ? 
Nu, sunt numai fagi 
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— Aşi .vrea să văd locul undo era 
ulmul. 

Prietenul meu mă conduse numai 
de cât în locul unde a fost copacul 
şi care. era situat la jumătatea dru
mului între stejar şi casa. Investiga
r e mele avenu deci un oare care 
succes. ' 

— îmi închipui că e cu neputinţă 
de a şti care era înălţimea ulmuhii. 

— Ba da pot să ţi-o spun imediat : 
opt, metri. 

— De unde ştii? am întrebat mi
rat. 

— Când fostul meu profesor îmi 
dădea o problemă de trigonomertie, 
mă punea să calculez înălţimile co
pacilor din parc. 

Revelaţia aceasta avea o foarte ma
re valore. 

-- Ia spune-mi, Brunton nu t ea în 
trebat nici odată ce înălţime avea co
pacul ? 

Regina'd mă privi mirat. 
- - E drept că m'a întrebat acum 

vreo trei luni. 
Lucrul acesta, dragă W'atson, după 

cum îţi poţi închipui, era pentru mi
ne un punct esenţial şi dovada abso
lută că mă aflam pe o urmă bună. 
M'am uitat la soarele care apunea şi 
am calculat că peste o oră se va afla 
de asupra vârfului) stejarului; astJel 
că una din condiţiile ritualului era 
îndeplinită. Umbra ulmului, după 
părerea mea, nu putea fi de cât locul 
unde linia umbrei se opreşte, altmin
teri' s'ar fi ales ca punct de plecare 
însu-şi trunchiul. îmi rămânea deci 
să găsesc unde trebuia să se oprească 

umbra ulmului, în clipa în care soa
rele so afla pe vârful stejarului. Lu
crul părea greu la început de vreme 
ce copacul nu mai exista, dar fiind că 
Rrunton fusese în stere să deslege 
problema de ce naş i reuşit şi eu '? 
De.aceia m'am dus cu Musgrave în 
biuroul-lui, am luat o bucată de lemn 
de care am legat sfoara pe care ai vă-
zut-o, făcând un nod la fie.care me
tru. Am luat pe urmă ó trestie de 
doi metri şi m'am dus cu prietenul 
meu în locul unde fusese plantet ul
mul. 
Soarele se afla tocmai de-asupra ste

jarului. Am luat trestia şi am înfipt-o 
in pământ şi am pornit apoi în direc
ţia umbrei şi am măsurat-o. Avea e-
xact trei metri. De atunci calculul de
venea, foarte simplu : dacă o trestie 
de doi metri proectă o umbră de 
trei metrii, un copac de. opt metrii tre 
buia să proecteze o umbră de doi-
spre zece metrii şi direcţia umbrei va 
fi forţat aceiaşi. Am măsurat aceşti 
doisprezece metri cari m'au dus lân
gă zidul casei şi am înfipt în locul 
acela un par în pământ. Iţi poţi închi
pui, Watson, bucuria mea când la 
câţiva centimetrii de par am văzut 
în pământ o depresiune conică şi 
care nu putea fi de cât un semn al 
lui Brunton. ceia ce-mi dovedea că şi 
ei ca.Vulase la fel. 
Din punctul acesta iniţial am numă

rat zece paşi spre nord, cinci spre 
zece spre răsărit şi doi spre sud. ceia 
ce m'a adus în faţa unei uşi. 

(Va urma). 

P R A S A D A 
Poema poeme iov -

din 1. sanscrită în franceză do L o u i s J aco l l i o t 
în româneşte de M i r c e a Bon i f ac iu P I T T J Ş 

N a ş t e r e a l u i C î i r i s t n a 
- Cam pe( la anul 3500 înaintea erei 
moderne, în palatul rajâh-ului din 
Madura (mica provinciei din India o-
rientală), veni pe lume o fiică a carii 
naştere fu încununată de o mulţime 
de povestiri minunate.... 

Sora rajah-ului mama copilului, 
câteva zile după liberare ei avu un 
vis în care după Vişnu apărându-i în 
toată strălucirea măreţiei sale, îi a-
rată viitoarele destine ale aceleia care 
avea să se nască. 

— .,0 vei numi Devanaguy (în lim. 
ba.sancrită .— trimisa lui Dumne
zeu"), zise el mamei, fiindcă ea e a-
ceea prin care harul lui Dumnezeu 
trëbue sä sei împ'inească. Şi nici o 
hrană pământească nu se va apropia 
•cţ buzele ei : orezul, laptele şi mierea 

vor trebui sa fie pentru ea hrana de 
toate z i l e l e . 

„Observă însă bine, că cineva se va 
căsători cu eâ  însă va muri cum şi 
.toţi aceia cari nu yor.fi ajutat la acest 
act înainte ca. el să se fi înfăptuit. 

Fetiţa născându-se, primi numele 
de Devanaguy, după cum i se porun
cise şi mama ei, temându-se ca nu 
cumva să fie împiedicată în executa" 
rea prescripţiunilor lui Vişnu în 
palatul, fratelui său, care era un om 
rău, o dus'e în casa uneia din rude'e 
sale numită Nanda, stăpânul unui 
mic ţinut de pe mâlurile Gangelui, 
vestit prin virtuţiile sale. 

Fratele 'său căruia îi făcu'-cunoscut-• 
că plecă în pelerinaj dealungul flu
viului sfânt, nu cuteză să se opună 

acestui plan, de teama zgomotului ce 
ar fj produs în popor. 
• Totuşi ca să-şi arate reaua voinţă îi 
acordă o suită din cele mai modeste. 
adică doi elefanţi, tocmai cât ar fi 
fost îndeajuns pentru o femeie din 
popor. 

Spre seară, Lakniy, abia porni la 
drum cu copilul ei, când o, suită de 
mai bine de o sută elefanţi împodo
biţi cu aur, conduşi de slujitori îm
brăcaţi în haine de sărbătoare, se a-
apropie de ea şi cum noaptea sosise, 
o coloană de foc apăru în văzduh 
pentru a le arăta drumul, în sunetul 
unei muzici care pămT că vine din 
cer. 

Şi toţi acei cari asistară la această 
plecare minunată, înţeleseră că nu 
era ceva obicinuit şi că noul născut 
trebuia să fie protejat de Cel de Sus. 
Rajahul din Madura cuprins de o ne

mărginită m-ă şi mânie şi împins de 
prinţul Rakchasas-ilor (tartorul dra
cilor-) care voia să zădărnicească pla
nurile lui Vişnu, tirmise pe alt 
drum oameni înarmaţi cari să împrăş
tie cortejul şi să aducă înapoi în pa
lat pe sora sa. 

Atunci i-ar fi zis : — „Ascultă-mă, 
drumuri ie nu sunt sigure şi nu te 
poţi încrede uşor să faci fără piedici 
o călătorie atât de lungă trimite 
în locu-ţi un sfânt călugăr care să-ţi 
împlinească dorinţa! 

Dar abia soldaţii ajunseră cortejul 
'lui Lakmy. că aceştia luminaţi de 
spiritul lui Vişnu, se apropiară în 
şişi de convoi pentru a apăra pe ma 
mă ,şi copil contra răufăcătorilor. 
Rajah-ul se mâina şi mai mult, a-
flând ca răutăcioasa lui faptă nu poa
te reuşi. In aceiaş noapte af ă în vis 
că Devanaguy trebuia să nască un fiu 
care-1 va detrona şi-1 va pedepsi pen
tru toate nelegiurile sale. 

Căuta să-şi ascundă în suflet gân
durile urâte şi încrezător că va ajun
ge cu timpul să atragă înapoi la aces
te pe sora sa, în cazul când nu ar 
voi să se întoarcă de bună voe, şi că 
ar fi posibil să o omoare evitând astfel 
soarta care-l~ ameninţă ; iar pentru 
a-şi ascunde şi mai bine planul, tri
mise înadins alţi slujitori cu nume
roase daruri pe cari să le ofere ruda 
.sa Nanda. 

Călătoria Lakmy-ei pe malul Gan- -
gelui fu un adevărat triumf : din toa
te părţile mulţimea alerga în întâm
pinarea ei zicând: 

- „'Cine să fie regina condusă de 
acest minunat cortegiu ? Trebue să 
fie de sigur soţia celui mai puter 
nie prinţ din lume! 

Şi din toate părţile i se aduceau 
flori cu cari aşterneau drumul, cum 
şi fructe şi bogate daruri. 

Insă oeeace produse mai mare ui
mire, fu-frumuseţea tinerii Devana-, 
guy care cu toată vârsta celor câteva 
zile avea înfăţişarea serioasă a unei 
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Naivitate €a tnàemûnd 

T 'y ' 's/s /'S// ' Ís/S S' 

if * • f-

D-Ie sergent, urad& e (partea 
Dincolo, bäete, în faţai-.. 
Nu йе poate, ama fost acolo 

cealaltă a străzii ? 

şi mi-a apus c& аікі 

— Ce ?. ai Larousse ceJ mare ? 
— Da dragă, e bine să. ai tot deauaa 

ţîonar. 
la îndemână шп dîc 

femei şi părea că înţelege ce se petrece 
în jurul ei precum şi admiraţia al că
rei obiect era. 

Timp de 60 zile cât dură călătoria 
coloana de foc care dispărea când ră
sărea soarele şi reapărea odată cu iv r 
rea nopţii, nu încetă să însoţească 
cortegiul decât la sosire. 

Şi lucru extraordinar de ciudat: ti
grii, panterele, elefanţii sălbatici, 
cum au obiceiul să facă la apropie
rea oamenlor, veneau să privească 
cortegiul şi mugetele lor deveniseră 
duioase ca şi cântecul privighetorii 
ca să nu înspăimânte copilă. 

Printr 'un trimis al lui Vişnu, 
aflând Nanda despre sosirea rudei 
sale aşteptă la două zile de drum de 
locuinţa sa, însoţit de toti slujitorii 
lui şi îndată ce zări pe Devanaguy, o 
salută cu numele de mamă, adresân-
du-se celor cari se mirau de această 
expresie : — „Aceasta va fi mama 
noastră a tuturor^ fiindcă ea va naşte 
pe acela care ne va mântuit" 

Primii ani ai Devanaguy-ei se scur
seră în linişte în casa lui Nanda, fără 
ca tiranul din Madura să fi făcut cea 
mai mică încercare pentru a o atrage 
la el, ba încă începu să-i trimită da-

*ruri şi să mulţumească lui Nanda 
pentru ospitalitatea pe care o acor
dase LakAy-«i fi fiicei sale, ceeace 

făcu pe toti să creadă că lumina Crea
torului îl atinsese şi că devenise bun. 

In acest timp, fecioara creştea în 
mijlocul prietenelor ei întrecându-
le pe toate prin frumuseţe şi înţelep
ciune: nici una din ele nu ştia să con 
ducă gospodăria casei mai bine decât 
ea — deşi avea numai 6 ani —, nici 
să toarcă lână şi inul, nici să răspân
dească în toată casa atâta bucurie şi 
voe bună. 

(Sfârşitul în numărul vlîtor). 

(fêmç/îmon 

ЛЛЛЛЛЛѴѴУЛгѴѴ/ѴѴѴѴѴѴѴЧ*Л/ѴѴѴѴѴ 
O carte interesanta pentru tineret, corpul 

didactic, ofiţeri, etc. e descrierea celebrei 
expediţii a lui Fr. Nansen i n t i t u l a t ă : 
SPRE POL, în întuneric şl ghiaţă veşnică. 

Cartea, tradusă de cunoscutul publicist, 
d-1 B. Marian, are numeroase ilustraţii, 
cuprinde 320 pagini format mare si te 
vinde la toate librăriile cu 40 lei. 
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Aceasta cremă Igienică şl binefăcătoare 
albeşte şl Înmoaie pielea dându-l o mlă
diere şl o catifelare iară pereche. Ea 
conservă femeei frumuseţea şi frăga-

zlmea tinerelei. 
C R I M A S I M O N 

face s i dispară toate micile al
terări ale epidermei : crăpături, 
degeraturi, roşeaţă. pArliri, etc. 
Crema trebue Întinsă pe pielea 

tncă umedă. 
Padra M Sipuanl 

Simon 

Strângeţi complect aceste 
cupoane si veţi lua parte 
la premiile .Universului,, 

printre cari si 3 CASE. 
Tragerea în primăvară 


